

ΑΠΟ ΤΑ ΑΓΝΩΣΤΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Η ΑΥΛΗ ΤΟΥ ΛΟΥΔΟΒΙΚΟΥ ΔΕΚΑΤΟΥ ΟΓΔΩΔΟΥ

Ο Πρίγκηψ που γίνεται Βασιλιάς της Γαλλίας κατά την εξορία. Στά άνακτορα του Τυλλερί. Η άρρώστεια του και η κοιλιουδουλιά του. Ο θάνατος του Δουκός του Έσκάρ από το πολύ φαί. Οι περίφημες γυναίκες της αυλής. Η Δούκισσα του Άγκουλέμ και η Δούκισσα του Μπερρύ. Ο κόμης του Άρτουά κ.λ.π. κ.λ.π.

Η συνήθειες που επικρατούσαν στην Αυλή της Γαλλίας κατά το διάστημα της βασιλείας του Λουδοβίκου 18ου θα παραμένουν πάντοτε μέσα στην ιστορία ως εξαιρετικά παράδοξες.

Ο βασιλιάς αυτός, ο οποίος μετά την καλινόρθωση της δυναστείας του εγκαταστάθη στα Άνάκτορα του Τυλλερί δεν ήταν μόνο ένας γεροπαρλυμένος αλλά και έπασχε από χρονία ποδάγρα, η οποία του έμπόδιζε σχεδόν έντελώς ν' αφήση την κρεββατοκάμαρά του.

Ο Λουδοβίκος 18ος και όταν ήταν ακόμα νέος, δεν υπήρξε ποτέ ύγιης και γενναίος. Η ένοχλητική άρρώστεια των ποδιών του τον ανάγκαζε πάντοτε να μένη κίνητος. Όλοι όσοι έπήγαιναν στα άνάκτορα για να τον επισκεφθούν τον έβλεπαν πάντοτε καθισμένο και γι' αυτό μάλιστα πολλοί από τους αλικούς του τον ονόμαζαν: «ο βασιλιάς που έβλε από τη μέση και επάνω άνθρωπος και από τη μέση και κάτω... πολυθρόνα.»

Η χρονία αυτή και η άθεράπτευτη ποδάγρα είχε ανάγκασει εκτός των άλλων, τον Λουδοβίκο 18ον, να φορή μιά ειδική στολή άποτελουμένη από χοντρό μάλλινο ύφραμα το όποιο φορούσε χειμώνα καλοκαίρι.

Οι γιατροί των άνακτόρων δεν έβαναν να του συνιστούν δίαιτα και πρό πάντων στο φαγητό για ν' απαλλάσσεται κάπως από τους φοβερούς πόνους των ποδιών του.

Ο Λουδοβίκος όμως δεν ένοούσε με κανένα τρόπο ν' ακολουθήση τη γνώμη των γιατρών στο ζήτημα της τροφής. Ήτανε κοιλιουδουλός και η μανία του να τρώγη από όλα είχε κατακτήσει ένα άληθινό πάθος.

Τις περισσότερες φορές τον έβλεπε κανείς να βρίσκεται από το πρωί στα μαγειρεία των άνακτόρων του και να επιβλέπη μόνος του την παρασκευή των φαγητών, τα όποια παρασκευάζοντο κατ' έντολήν του. Έκεινη μάλιστα πού άγαπούσε κατά προτίμησιν ήταν τα γλυκίσματα και η περίφημος «τρούφες με χρέμα» τις όποιες επ' ουδενί λόγω έδεχτο να φάη, αν δεν είχε παρασαθή ο ίδιος κατά την ώρα της προετοιμασίας των.

Έκεινος που απ' όλους τους αλικούς του, έφημιζετο επίσης για την κοιλιουδουλία του και συναγωνίζετανε το βασιλέα στο πολύ φαί, ήταν ο δούξ του Έσκάρ. Και αυτός αν και υπέφερε από στομαχικό νόσημα, δεν έκανε εν τούτοις καμιά δίαιτα.

Μιά ημέρα διηγείται ο κόμης του Μοντεγκιαό, ο βασιλέας Λουδοβίκος έχε βάλει στοίχια με τον Δούκα του Έσκάρ ποιος θα φάη τις περισσότερες «τρούφες». Το τραπέζι ήταν έτοιμο και γεμάτο από δέκα μεγάλα πιάτα ποτα οί μαγειροί είχαν βάλει τα γλυκίσματα αυτά γλυκίσματα. Ο δούξ του Έσκάρ, μέσα σε μία ώρα άφαισε δυο πρώτα πιάτα, δεν έμεινε ακόμα φαειά σχεδόν τίποτε. Το αποτέλεσμα για το στομάχι του δούκός δεν άργησε να έλελθη. Σε μισή ώρα οι πόνοι του είχαν φθάσει στο κακόρομπο και οι υπηρετίαι τον μετέφεραν σχεδόν άναίσθητο στο κρεβάτι του. Οι γιατροί που έβρισκονταν να δώσουν καμιά βοήθεια για το δούξ του Έσκάρ είχε προσβληθή από συμφορήση, η όποια του έφερε το θάνατο εντός λίγων ωρών.

Επειτα που ήταν άληθινά έμικλητικό, συνέβησε στα άποινη μόνιμα από το δ' κοίτην του Μοντεγκιαό, έγινε η άκαταβία με την όποια άκουσεν ο Λουδοβίκος το θάνατο του ποσού αλικού του Μπαλνιέ. Ήταν άληθινά άτις δ' άουξ του Έσκάρ, έβλεπε πάντα το στομάχι του βασιλιά, χωρίς να τρώγη τίποτα, άπληγος το έβλεπε τρώγοντα.

«...Και όμως έτρεπε να μ' άκουσθ. Του το είχα είπει ότι δεν μπορούσε να με συναγωνισθεί στις... τρούφες!... Μπορεί το στομάχι του να ήταν τόσο γερό στα άλλα φαγητά, άλλα τις τρούφες, δεν μπορούσε να τις χωνέψη εύκολα...»

Όπως είπα νωπότε από την ιστορία ο Λουδοβίκος 18ος έγινε Βασιλέας της Γαλλίας κατά το διάστημα της εξορίας του. Με δρόμον την κατεύθυνση της γαλλίας που ήταν άειδορήγητος το ποίσις ο Βασιλιάς τ' άστρά, έβλεπε από τις... πόδες ημετέρας που ανεβηκε στο θρόνον του, φρόντισε να επαναφέρει στην Αύλη όλη την άσθητη έθιμοτυπία της παλαιάς Γαλλίας. Η βύλη και η άνωδοστήση την παλαιά άριστοκρατία, πού είχε άρχισει να διασκορπίζετα.

Κανείς από τα άλλα μέλη της βασιλικής οικογενείας δεν ήταν δυνατό να τον συναγωνισθή στη διοργάνωση των έορτών που έδιοντο εκείνην την εποχή στα άνάκτορα του.

Ο Κόμης του Άρτουά, ένας κομφοτάτος και έλαφρός τύπος Γάλλου άριστοκράτου, περίφημος για την όργισθη έρωτική ζωή του, δεν είχε καμιά γνώμη, όταν μίλουσε με το Λουδοβίκο, για τα ζητήματα της έθιμοτυπίας των άνακτόρων.

Από τις πριγκητισσες, εκείνη που έπαιξε σπουδαίο ρόλο την εποχή εκείνη ήταν η Δούκισσα του Άγκουλέμ, καθώς και η Δούκισσα του Μπερρύ. Η πρώτη ήταν κόρη του Λουδοβίκου 16ου και της Μαρίας Αντουανέτας και άδελφή του μικρού Λουδοβίκου 17ου. Ήταν άκαουστή για την άγαθή της καρδιά, για τη μόρφωση της και για την άγίτη της προς τις καλές τέχνες. Στο σπίτι της έδεχτο παρά φρισμένο κύκλο ανθρώπων των γραμμάτων και μέσα σ' αυτόν ζούσε, χωρίς καμιά έθιμοτυπία, χωρίς κανένα βασιλικό τύπο. Αν και ήταν πολύ άσχημη, εν τούτοις άγαπούσε όλα τα πράγματα, πρόσχε πολύ τις τουαλέτες της και διαρκώς σύχτησε για τα ζητήματα της τέχνης.

Η κουνιάδα της η Δούκισσα του Μπερρύ ήταν πολύ διάφορη στο χαρακτήρα καθώς και στην έξωτερική της εμφάνιση.

Πολύ πιο νόστημη από τη Δούκισσα του Άγκουλέμ, δεν έδειχνε καμιά προτίμηση στους ανθρώπους των γραμμάτων και δεν ένδιαφέρετο για τα ζητήματα της τέχνης. Άποσιωμενη για τον άνδρα της, φρόντιζε να είνε πάντοτε εν τάξει με τους άσθητικούς τύπους της έθιμοτυπίας των άνακτόρων και να διατηρήσει άνεπαση την παράδοσή της.

Έκεινη όποιος η όποιος έπαιξε το σπουδαιότερο ρόλο κατά το διάστημα της βασιλείας του Λουδοβίκου 18ου ήταν η καμάρσα του Καυλά.

Χωρίς ν' άνηκα σε καμιά άριστοκρατική οικογένεια, κόρη του άνωδοτήραχου Τάλόν, είχε καταλάβει να άποκτήση τον τίτλο της κόμης της κατοίν του γάμου της με τον κόμητα του Βλάντ.

Μετά το θάνατο του άνδρός της, χάρις σε μερικές γνωριμιές, πού είχε με διαφόρους αλικούς, κατόρθωσε να πλυσίση τον βασιλέα Λουδοβίκο, με τον όποιο και δεν άργησε να άκαμάρση.

Ο βασιλιάς έβλεπε τον κόμητα του Βλάντ, τόσο άφρα, ώστε ο άρρωστος εκείνος βασιλέας δεν άργησε να την συμπιάση και να την πάρη υπό την έμνοιά του.

Σε όλα τα διάστημα πού έμεινε στην αυλή της Γαλλίας, μέχρι της ημέρας του θανάτου του Λουδοβίκου του 18ου, η ώραία κόμηςσα του Καυλά, είχε τον πρώτο λόγο για κάθε ζήτημα πολιτικό και κίνηματικό.

Διηγούντα ότι ο Λουδοβίκος 18ος δεν άπεράτιζε τίποτε αν δεν είχε τη γνώμη της κόμηςσης του Καυλά, η όποια άπορη να απή μανία να πάλλες φορές είχε σώσει τον βασιλέα από ένα άσφο σφάλμα, κα όποια έπρόκειτο να κινή, κατά το μικρό διάστημα της βασιλείας του.

ΜΙΚΡΑ ΜΙΚΡΑ Η ΑΚΑΤΑΓΟΝΙΣΤΗ ΟΜΟΡΦΙΑ

Η Όκλι της Μακεδονίας κάποτε ζει ο θύο υγιος της Φιλίππας βασιλείς της Μακεδονίας. Το τραλλιά έρωταμένος με μία νέη Θεσσαλή. Η προσβολή της από τον άποδοξιστή ν' έδειχθη την άπληγη της, η όποια, κατά την γνώμη της, πέτυχε να παρήκει μεσα για να έσλογιάν τον βασιλέα.

Μια μέρα τέλει έστρασε να πάη από τον άποδοξιστή ν' άπληγη της, τα κανονικά γάμοτα της, να έβλεπτο της και το μελεπτον της έσλογιάν της. Η γυναίκα αυτή η οποία άπληγη η σφαιδση της άποδοξιστή την έρωταμένη βασιλεία.

Σε έχω στην διάθεσή μου, ο έσση, η οποία έμεινε να έσλογιάν της. Άλλα σε σου άποδοξιστή ν' άπληγη της, που έβλεπτο της με τα χειροειδία βολώντας στα πόδια σου, να έσλογιάν σου και την μενοτήα σου. Είνε άποδοξιστή να έσλογιάν της, να έσλογιάν της και να σε άγαλήση. Δικαιούσε τον άνδρα μου και σου άγλήση την άγάπη σας.



Ντε Μπερρύ

Ντε Καυλά